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План-конспект занятия 

Тема занятия: Мансийские пословицы и поговорки. 

Цель: познакомить детей с мансийскими пословицами и поговорками, раскрыть 

мудрость и поучающий смысл. 

Задачи :  

 обучение умению анализировать смысл пословиц и поговорок; 

 развитие навыков устной речи учащихся; 

 воспитание любви  к природе, дому, своей семье.                                      

      

Методические приемы: рассказ учителя, работа с литературой, творческие задания. 

 

Оборудование урока:  сборник пословиц и поговорок серии «Фольклор для детей», 

тетради, ручки и фломастеры. 

 

Материал для педагога: Мансийские пословицы и поговорки. Тюмень 2017 г. 

 

Ход занятия 

I. Организационный момент. 

Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с вами познакомимся с пословицами и 

поговорками народов манси. Пословицы и поговорки живут в народной речи века. 

Родились они в глубокой древности и отражают все стороны жизни людей.  

II. Основная часть. 
 

Поговорка ярко называет, рисует какое-то явление, например в русском фольклоре : 

« Гол как сокол», « Как сыр в масле катается», « Надулся, как мышь на крупу», « Мягко 

стелет, да жѐстко спать», « Нашла коса на камень».  Пословица же высказывает в связи  с 

жизненной ситуацией некое суждение, мораль: « Любишь кататься – люби и саночки 

возить», « За двумя зайцами погонишься – ни одного не поймаешь», « Нет дыма без огня», 

« Худой мир лучше доброй ссоры».    

Ребята, скажите, пожалуйста  знаете ли вы пословицы и поговорки  народов 

манси? от кого вы чаще их слышите? 

 

Теперь давайте познакомимся с мансийским фольклором.         

                                                                 

Я вам буду зачитывать  мансийские пословицы и поговорки,  а вы попробуйте разобрать и 

понять ее смысл и мудрость. А так же определить к кому они относятся, к явлениям 

природы, к животным и птицам, а какие к человеку. 

 

Не вода рыбака кормит, а сети. 

Сильному оленю большая дорога не страшна, а слабому и маленькая тяжела. 

Легким трудом не проживешь, человеком не станешь.  

Дал слово – держи его.  

Выпущенную рыбу, как и выпущенную стрелу, назад не воротишь. 

Если будешь сидеть, сложа руки, рыба и зверь домой не зайдут. 

Если нет ума, то и острый нож и топор не помогут.  

Голыми руками рыбу и зверя не добудешь.  

От крика дело не создается.  

Если нет дельного слова, то не вставай говорить.  

В каждом деле, если сердца не приложишь, то дело не получится.  



Если будешь шагать, оглядываясь назад, то далеко не уйдешь. 

Сон держи в легкости.  

Топор и нож держи острыми, нарту и лодку держи наготове – жизнь не одинакова.  

Хорошее слово веками не забудется. 

Как крикнешь, так и эхо отзовется.  

Не злорадствуй, и к тебе может горе прийти.  

Сынок растет быстро - вот уже лесные звери ему ножки подарили,  

птицы, что с юга вернулись, на крыльях ему язык принесли.  

Дороги, где бы они ни лежали – на земле, на воде ли – многому учат  

человека.  

Добро делаешь – не кайся, а худом – не похваляйся. 

Игла и мала, и хрупка, а сила в ней велика.  

Земля и небо одним умом живут. Они знают, кому что дают. 

Кого боятся, того не любят.  

Хитрость – не от большого ума.  

Дитя надо учить, пока оно поперек лавки лежит, а вдоль ляжет – будет поздно.  

Без желания легко дается только лежание.  

За ленивое дитя сердце матери больше болит. 

Ленив и сонлив, как соболь перед ненастьем. 

Самое большое несчастье – когда жена ленива. 

Много всего на свете, только отец – один.  

Поранив лебедя – поранишь свою душу.  

Самый добрый, самый лучший человек – наставник в труде. 

День красен солнцем, а человек – трудом и добром.  

Волка ноги кормят, человека – руки.  

Умные руки дело найдут, а в деле – добро обретут. 

Не вода рыбака кормит, а сети. 

Сильному оленю большая дорога не страшна, а слабому и маленькая тяжела. 

Легким трудом не проживешь, человеком не станешь.  

Дал слово – держи его.  

Выпущенную рыбу, как и выпущенную стрелу, назад не воротишь. 

Если будешь сидеть, сложа руки, рыба и зверь домой не зайдут. 

Если нет ума, то и острый нож и топор не помогут.  

Голыми руками рыбу и зверя не добудешь.  

От крика дело не создается.  

Если нет дельного слова, то не вставай говорить.  

В каждом деле, если сердца не приложишь, то дело не получится.  

Если будешь шагать, оглядываясь назад, то далеко не уйдешь. 

Сон держи в легкости.  

Топор и нож держи острыми, нарту и лодку держи наготове – жизнь не одинакова.  

Хорошее слово веками не забудется. 

Как крикнешь, так и эхо отзовется.  

Не злорадствуй, и к тебе может горе прийти.  

 

-Как вы думаете, какую ценность для нас имеют поговорки и пословицы, почему мы 

считаем их важной частью народного творчества?    

                         

Физминутка. «Делу время – потехе час». 

 

Встаньте, пожалуйста. Повторяйте за мной:                                                                                 

                             



   Я пословиц много знаю, 

Вам и вам их расскажу ( влево и вправо). 

Приходите в гости к нам (ходьба на месте, поклон) 

И садитесь по местам. 

 

II. Практическая часть 

1. Сейчас я вам раздам раскраски, ваша задача подобрать к иллюстрации пословицу 

или поговорку которые мы сейчас разобрали и разукрасить. После каждый из вас 

покажет свое творчество и зачитает пословицу или поговорку.  

2. Дети  презентуют  иллюстрированную литературу с пословицами и поговорками, 

разбирают и обсуждают. 

 

IV.Рефлексия.                                                                                                             

  Давайте вспомним и обобщим все, о чем мы говорили сегодня на занятии.  Что же такое 

пословица и поговорка? В чем ее мудрость?  

 

        V.Заключение.                                                                                                               

  Пословицы и поговорки украшают и обогащают речь человека, расширяют словарный 

запас, развивают воображение. Ведь чтобы использовать простейшие пословицы или 

поговорки, вы должны достаточно быстро оценить ситуацию, как бы   приложить еѐ к 

поговорке, снова сравнить их соответствие и только тогда высказать своѐ суждение. А 

теперь пришло время перейти к чаепитию. 

 

 


